

孟姣燕 彭可心 蒋龙平 杨红伟

巍巍武陵，千山万岭，是湖南脱贫攻坚的主战场。武陵山深处的慈利县，澧水穿县而过，峭壁与深谷层层交缠。

高山之上的腊树村，曾是慈利县唯一的深度贫困村，常年“隐身”于云雾中，自然条件恶劣、资源条件匮乏，是贫中之贫、困中之困。

在没有公路，唯有云间鸟道的时光里，出行方便是峰巅山民的奢望。

3年前的春天，湖南省交通运输厅驻村工作队来了。上山的公路拓宽了，村道修通了，人们喝上了山泉水，养起了牛羊，种下了黄桃，每个贫困户至少发展起3项产业，人均收入高达26300多元。“穷山恶水”的典型成为远近闻名的养殖大村，腊树村发生了翻天覆地的变化。

春节前，我们走进腊树村，宽敞的柏油路沿着蜿蜒的山脊划出一道道优美的曲线，装满货物的大卡车在村里穿行，家家户户门庭大开，满足脱贫之后的喜庆氛围。



腊树村开展消费扶贫活动。



澧陵峡峭壁修建的腊树村扶贫公路。杨海峰摄

云雾之上有通途

——湖南省交通运输厅驻慈利腊树村工作队帮扶纪实

云端有通途 从烂泥路到货畅其流

沿着县道、村道、入户路，邓志斌直接把车停到了村民王作礼家门前。

邓志斌是省交通运输厅驻村帮扶工作队队长兼腊树村党支部第一书记，腊月尾牙，他和队员徐洪伟、罗鹏志一起，送来红灯笼，王作礼家的年货置办齐了。要在前些年，邓志斌不敢驾驶得这么从容。

“第一次上山，真有点怕。”3年前工作队怎么进村的，邓志斌记忆犹新。“那天县公路局送我们上山，傍晚突然起雾，能见度不足一米。车子紧贴着崖壁，在手电筒引路下，一米一米挪动，硬是开了两个小时。”

“以前这是一条土路哦，陡峭坑洼，汽车不敢上来。”王作礼靠扎竹扫帚为生，几十年来，他和老伴儿两人一趟挑40把扫帚，沿着土路走1个小时才能下山。

腊树村位于高山上，海拔800米。在烂泥路里“爬行”，给了工作队一个“下马威”。

既然选择了远方，便只有风雨兼程。不脱贫，绝不后退！“没有好路，脱贫就无从谈起。”工作队深谙路就是山里人的命。拔穷根首先要修路。

邓志斌和徐洪伟来自湖南省公路事务中心，罗鹏志来自湖南交通职业技术学院，3人都是修路专家。攀树枝爬坡，勘测，记录……进村起，工作队一头扎进了腊树村的山坎坎。

村里人说，工作队来的头几个月，他们每三五天就要为修路的事跑上跑下、对接政策，三个壮实的人都瘦脱了相。

很快，湖南省交通运输厅投入1670万元，17.3公里县道拓宽至6

米，硬化村组道路7公里，水泥道路通到了每户村民家门口。

细窄的山巅土路变成水泥路，平整宽阔，贯通梦想。

70岁的王作礼笑称：“现在货车直接开到家门口，一次能运走300把扫帚，往返不过半个小时。”

村民朱业化十多年前发动60多个村民种藤梨，却因烂泥路颠坏了鲜果赔得很惨，不得不外出打工。如今，路修好了，朱业化返乡，种起烤烟和黄桃，成功“摘帽”。今年他又养猪20多头，准备大干一场。

不仅没路，缺水、缺电也曾像一道道枷锁，紧紧勒住了腊树村发展的脖颈。

腊树村为岩溶地貌，地表蓄水困难。村民喝水主要靠天降雨。

“想不到，在湖南还有没水喝的地方。”回忆那段没有水喝的日子，邓志斌的心情就像山顶的岩石般沉重。

村民王秋香曾在自家菜地挖了一口3米见方的水坑。“夏天雨多，泥土冲进水塘，别说渣滓水一喝几十年，化肥也吃进了肚子。”

“你看，这是工作队为我们新建的蓄水池，这水多清啊！”看完自家菜地，王秋香引着我们去“大水池”。她高兴地说，多亏了工作队，修水池、牵水管，让山泉水入户，现在家里一打开水龙头就是山泉水。

工作队筹集资金319万元，新建蓄水池30处，新建扩建山塘8处，彻底解决了村民饮水问题，村里的农业生产也走上了正轨。

初春时节，走在腊树村，连绵数十公里，满眼都是新绿。

“腊树村黄牛，名气搞大了！”2月4日，在腊树村湘西黄牛养殖基地，60多头膘肥体健的黄牛嗷嗷待食，牛气冲天。

“前几天，长沙客商专程上山，一次买走20头牛！”基地负责人蒋冬荣得意地介绍，2020年养殖基地卖牛65头，毛收入97万元，给村集体分红10万元。

“当初把牛场交给你们几位党员，真没错。”邓志斌说，养殖基地是村集体资产，工作队、村支两委信任，把牛场的经营重任交给了蒋冬荣几位产业带头人，现在村民过上了“牛”日子。

腊树村曾是慈利县最穷的村。全村面积2.1万亩，仅有水田20余亩，不足千分之一。全村人口252户731人，有建档立卡贫困户71户253人。留在村里的，多数是老幼病残。

“工作队一进村，就把全部精力放在摸清底子上。一个月走访了全村农户，先后召开了十余次产业讨论会。”邓志斌说，农产品是刚需，风险小，且村里有种养传统，工作队决定依托原有基础，主攻种养产业。

筹集资金，引进技术，引导帮扶，用足政策、挖机开地……工作队作风实，有策略。

坚持党员示范，以党员为主成立了养蜂、养牛、养羊等多个生产互助小

组，为村民提供技术支持，带动全村产业发展。党员王峰返乡创业，带回了资金、树苗、技术，带动贫困户从事黄桃生产，去年黄桃挂果销售，收益不错。

依托龙头企业，联合张家界双喜畜牧养殖专业合作社、张家界双和生态农业有限公司等，开拓市场，让村民全部加入合作社。

变“输血”为“造血”，村里“牛人”变得越来越多。

“去年养牛26头，出栏100多头小猪，种了10亩烤烟、10亩柑橘、30亩玉米、10亩油菜。”养殖大户彭作海开心得合不拢嘴。“2020年，我们家纯收入有66万元咧！”

王继志在工作队帮扶下，办起了合作社，去年出栏140只羊、30多头牛，收入60多万元。王伟告诉笔者，去年养牛20头、山羊60多只，纯收入有10万元……

目前，腊树村黄牛存栏量500多头，山羊存栏量2000多头，生猪出栏量1万多头，养殖中蜂800多桶。常住人口302人的小村创造的养殖年产值超过3000万元。

腊树村“牛”气还“牛”在每个贫困户发展了3项以上产业，有病残的贫困户也纷纷“站”起来了。

“能像我们村一样，种养几乎样样都有的村恐怕不多。”邓志斌最骄傲的

是，全村发展了湘西黄牛、山羊、家猪、五黑鸡、土蜜蜂等5项养殖，还发展了长寿果、黄桃、杜仲、油茶、烤烟等5项种植，并确保了每个贫困户有3项以上产业帮扶。

来的时候是一粒种子，走的时候是硕果满园。

现在，腊树村已有3个合作社产品登上了832贫困地区农副产品网络销售平台，还与慈利县中医院、慈利县

公路建设养护中心等签订了销售协议，产品都销往县城和省城。

目前，腊树村贫困户人均纯收入由工作队入村前的3000多元，发展到26300多元；村集体收入由6万元增加到36万元。

“不敢相信，我们变成了富裕的脱贫户。”王伟抑制不住喜悦，他说，这一切都要感谢3位工作队队员，他们就是实实在在的“老黄牛”。

“牛人”牛日子 从贫穷到富裕



贫困户王伟欣喜地抱着黑山羊。

黄岳云 摄

真心换真心 一个都不能少

需要照顾。

谁不是肉体凡胎？谁没有儿女情长？可一旦选择了出征，他们就义无反顾。3人怀着满腔情怀来到村里，全身心扑到扶贫事业中来。

和村民关系如此融洽，工作队靠的是真心和方法。

2018年3月5日，湖南省交通运输厅选派邓志斌、徐洪伟、罗鹏志尽锐出战。

邓志斌是中南大学博士，看重教育，一直以来坚持辅导孩子的功课。选派驻村时，邓志斌的儿子正读初三。“在考高中的关键时候没能陪伴于身边，只好晚上通过视频了解孩子的学习情况。”邓志斌说，儿子开始不理解，慢慢了解扶贫工作后，感到自豪，给同学讲扶贫的故事。

队员徐洪伟2018年1月才结束20年部队生涯，仅与妻儿团聚了两个月。队员罗鹏志家里有患胃病的妻子

重活，儿子徐洪彬已经30多岁，却待业在家，邓志斌心里总是记挂着这个人。他依托后盾单位，帮助徐洪斌联络船员的工作。徐洪斌开始不愿外出，邓队长就把申请表送到徐洪斌手里，苦口婆心做他的思想工作，还跑腿把申请表送到各个部门。

“现在徐洪斌在中海运做船员，年收入有10万元左右。一年里面8个月时间出海，还能有4个月在家照顾父母，蛮好！”邓志斌安心了。在家的徐平华也安排得妥当。工作队给他免费发放了羊羔，现在养了70只羊，2020年卖羊收入有10万元。

聊起工作队，张立志也有一箩筐感谢。他的妻子患有尿毒症，每年医疗费支出3万元。

“人有放弃的心理嘛，可邓队长没有放弃我。”张立志说，邓志斌多次去家里劝说鼓劲，不仅免费发放了黄桃苗，还帮助他种下20亩。

留守老人刘单远、贫困户曾祥云身患残疾，却从未办证。工作队主动对接，送他们去办证，领取相关补贴。

听闻驻村帮扶就要结束，王秋香满是不舍，几次看向邓志斌，似有话想说。我们问：“有什么话想和邓队长说吗？”王秋香不好意思地说：“舍不得咧，真想抓着他的手让他别走啊！”

舍不得！这3年，队员们爬过了最高的山，走过了最险的路，可他们捧出一颗心来，不带半根草去。

不会走！在这个最美的春天，驻村工作队接过新的历史接力棒。

2月25日，工作队和乡亲们一起收看全国脱贫攻坚总结表彰大会直播。邓志斌坚定地告诉大家：“我们还要咬定青山不放松，脚踏实地加油干！”

走过了万水千山，新起点上再出发，一幅乡村振兴的蓝图将在腊树村接续展开。



工作队与当地干部研究产业发展规划。